



# 150名港澳青年代表交流團訪京 活動至今逾16萬人北上考察

## 體悟祖國發展 增強貢獻國家使命感

「港澳青年看祖國」各界港澳青年代表交流團150名港澳青年日前在京開啟訪京行程，通過「高質量發展」、「全過程人民民主」、「科技創新」、「中華文化」及「志願公益」等不同主題參訪活動，加深對祖國認知，感受祖國發展前景，增強國民認同感及貢獻國家的使命感。

◆香港文匯報

記者 馬靜 北京報道



◆港澳青年代表交流團在人民大會堂大合照。中聯辦青工部部長張志華（前排右九）、特區政府政務司副司長卓永興（前排左十）與團員合影。

為增加港澳青年對祖國歷史文化和國情的認識了解，國家年初啟動「港澳青年看祖國」主題交流活動，至今有超過16萬名港澳青年到訪祖國不同地方交流、考察。舉辦方介紹，是次交流團以北京為目的地，既有將「港澳青年看祖國」系列活動會師首都之意，同時也希望將主題交流活動至今所取得的成果、經驗向國家作階段性匯報。

### 交流是起點 復興是方向

中華全國青年聯合會主席徐曉在交流團開營禮上表示，交流是起點，復興是方向，希望大家從交流中深刻體悟中華民族源遠流長的根脈，在實現民族復興偉大征程中，同心同行、攜手打拚，一起傳承弘揚中華民族在優秀歷史中鍛造的偉大創造精神、偉大奮鬥精神、偉大團結精神、偉大夢想精神；深刻體悟血濃於水的同胞親情，推動更多港澳青年來到內地，用腳步丈量祖國大地，用眼睛觀察發展脈絡，用心靈體悟中國精神，進而厚植矢志不渝的愛國深情；深刻體悟祖國發展的光明前景，充分發揮自身獨特優勢，積極主動融入國家發展大局，團結奮鬥、挺膺擔當，在以中國式現代化全面推進中華民族偉大復興的新征程上綻放青春異彩。

### 響應習主席早前回信香港青年

訪京團執行團長梁毓偉表示，交流團是響應習主席早前回信香港青年「讀萬卷書與行萬里

路結合起來」的號召，亦是年初開始的「港澳青年看祖國」主題交流活動的延續。期望為將來開展更豐富、更貼近青年的內地交流作準備。

他指出，加強與祖國的交流和交往是讓港澳青年認識國家，增強民族自豪感的重要途徑。今次交流團透過交流、匯演等不同方式，分享港澳青年在祖國交流時的故事，同時亦會分享中央惠港澳青年政策及特區政府各項有助青年成長和發展的措施。

訪京團執行團長兼秘書長莊家彬介紹，訪京團分成五個主題分團，包括「高質量發展」、「全過程人民民主」、「科技創新」、「中華文化」及「志願公益」，不同主題的參訪行程可以讓不同界別不同領域的團員深刻體驗以中國式現代化全面推進的中華民族偉大復興征程，行程安排極具意義和代表性。

交流團150名港澳青年來自不同領域，既有青年領袖，也有中學生，還包括曾到訪過內地各省市自治區交流的港澳青年，以及受惠於惠港澳青年政策和特區政府《青年發展藍圖》的青年代表等，廣泛覆蓋不同界別。

交流活動由中央港澳工作辦公室、國務院港澳事務辦公室作為指導單位，中華全國青年聯合會、香港特區政府、澳門特區政府、中央駐港聯絡辦、中央駐澳聯絡辦主辦，香港各界青少年活動委員會、香港青年聯合會、香港青英會、香港華青會、澳門青年聯合會共同承辦。

## 青年代表全方位感受全過程人民民主

香港文匯報訊（記者 馬靜 北京報道）走進全國人大常委會座談了解人民代表大會制度，在中國政協文史館參觀感受協商民主的優勢和特色，再到前門街道草廠胡同「小院議事廳」與廳長大姐聊家常體會基層民主。「港澳青年看祖國」各界港澳青年代表交流團團員日前在京通過系列參訪行程，全方位感受中國特色的「全過程人民民主」。

### 知曉協商民主最符合中國國情

在中國政協文史館，團員們參觀了「人民政協光輝歷程展」。展覽通過協商建國、同舟共濟、歷史轉折、世紀跨越、發展新篇、新時代新使命六個主題，生動展現了人民政協自1949年建立以來的光輝歷程和重要成就。

在解說員帶領下，港澳青年們全方位、多角度回顧了人民政協的歷史淵源、社會作用及所作貢獻，了解了國旗、國徽的設計過程及蘊含其中的豐富內涵，觀看了政協委員捐贈的著作、藝術創作和有關文物。在發展壯大愛國統一戰線展區，大家紛紛駐足，通過珍貴照片和解說，了解香港愛國人士曾為國家作出的貢獻。

交流團團員蔡國俊告訴香港文匯報記者，通過參觀更多了解到政治協商制度的優勢和特色，知曉了協商民主是最符合中國國情的重要制度，也清楚感受到國家對香港各界的重視。老一輩愛國愛港人士無私奉獻的故事更激勵着自己這一代香港青年，「對於我們而言，愛國就是首先要更多地了解自己的國家，其次要發揮自身所長，融入國家發展大局。」

### 讚「小院議事廳」基層民主好

青磚灰瓦、古色古香的草廠四條胡同吸引了交流團青年們的眼光。草廠

社區黨委書記李錚向團員們介紹，這裏曾經被敵佔，後來在「共商共建共享」的社區治理模式下經過修繕整治才有今日新貌。聽到此，有團員當場隨手打開胡同裏的公廁，看到公廁裏乾淨整齊又有愛心設施，不由得紛紛點讚。

團員們又走進草廠四條44號院的「小院議事廳」，與廳長大姐李彩仙聊起家常，聽說小廁所愛心扶手安裝、感應燈安裝在哪裏、公共空間種哪些植物，大到架空線入地、路面鋪裝等工程，都是社區居民在「小院議事廳」一起商量着辦時，團員們感慨這才是真正的基層民主。

### 有事溝通協商 非動輒去法院

交流團執行團長梁毓偉與李彩仙聊了許久。他告訴香港文匯報記者，是次訪京團特設「全過程人民民主」分團，為的就是讓更多港澳青年深入了解國家的特色民主模式，民主不是只體現在投票選舉上，而是一個全過程的民主。「全過程民主也是國家實現中國特色現代化強國的重要環節，能夠到基層來看看民主的運作方式，非常難得。這種居民的事情居民議、居民的事情居民定的社區治理方法非常有效，不浪費資源，大家的事情溝通協商，而不是一有事就去法院。」

交流團一行還拜會了全國人大常委會，獲全國人大常委會香港基本法委員會主任沈春耀會見並座談。

交流團又參訪了北京市市民熱線12345服務中心，得知市民無論遇到什麼問題和困難都可以撥打市長熱線「12345」並將得到回覆和解決後，來自澳門的團員黃才試感嘆道，國家在這方面做得太好了，這在很多國家和地區都很难做到，這才是真正的把人民放在心上的表現。

## 卓永興：續擴北上交流廣度和深度

香港文匯報訊 香港特區政府政務司副司長卓永興和民政及青年事務局副局長梁宏正昨日在北京出席「港澳青年看祖國」各界港澳青年代表交流參訪活動。卓永興表示，特區政府鼓勵青年人積極參與交流活動，多到內地走走看看，成為愛國愛港、具備世界視野和具正向思維的新一代。「我們會繼續擴展內地交流和實習計劃的

廣度和深度，進一步推動香港青年認識國家，積極主動融入國家發展大局。」

在京期間，中共中央政治局常委、國務院副總理丁薛祥22日下午在人民大會堂會見「港澳青年看祖國」各界港澳青年代表交流團，卓永興和梁宏正出席。晚上，卓永興又出席了「港澳青年看祖國」青春匯報會，聽取香港青年代表分享在祖國交流時的故事。

## 國旗升起一刻 難掩內心激動

### 特稿

「早上7時左右國旗護衛隊出來的一刻，心裏已經開始激動，150位港澳青年一起隨着激昂的樂曲高唱國歌，以最崇敬的目光注視五星紅旗冉冉升起，心裏高呼『祖國萬歲』，身為中華兒女，感到非常自豪和驕傲。」22日清晨，「港澳青年看祖國」各界港澳青年代表交流團150名港澳青年在天安門城樓前觀看升旗儀式，交流團團員吳傑莊難掩內心激動，倍感自豪。

交流團團員們凌晨出發趕往天安門廣場。當國旗升起那一刻，他們和現場內地同胞全體肅立，高聲齊唱國歌。交流團執行團長莊家彬告訴香港文匯報記者，香港各界青少年活動委員會每年五

四青年節都會在灣仔會展舉行五四升旗禮，並由香港制服團體青年隊員負責升旗，這一次訪京團也邀請他們當中的隊員參加，相信他們看過天安門廣場升旗後，必定有新的體會。

### 希望服務社會及國家

第一次在北京觀看升旗的交流團團員廖伊曼說，雖然要一早起床，天氣也有點冷，但還是掩蓋不了內心的興奮及激動。看到國旗冉冉升起，心裏特別感動，那一刻深深感受到國家從建立到目前的發展真是來之不易，也在心裏下定決心，希望做好自己，多服務社會及國家。

◆香港文匯報記者 馬靜 北京報道

## 政治委任官員完成在京研修 王靈桂勉加強學習展港所長

◆政治委任官員國家事務研修及考察團昨日上午完成在國家行政學院的研修課程。



香港文匯報訊 由香港特區行政長官辦公室主任葉文娟率領的政治委任官員國家事務研修及考察團昨日上午完成在國家行政學院的研修課程。在結業式上，國務院港澳事務辦公室副主任王靈桂祝賀團員完成研修部分，並勉勵團員加強學習，要看到國家所需，發揮香港所長。

國家行政學院分管日常工作的副院長謝春濤為團員講授研修課程最後一節課堂，闡述習近平新時代中國特色社會主義思想，並向他們頒發國家行政學院結業證書。葉文娟感謝國務院港澳辦協調和國家行政學院悉心安排研修課程。她表示，教授研修班的學者和專家多次強調，在實現中華民族偉大復興的進程中，香港作為國家的特別行政區有其獨特角色和貢獻。國家在百年未有之

大變局中，堅定走和平、發展、合作、共贏的路線，以維護世界和平、促進共同發展的外交政策宗旨，推動構建人類命運共同體，香港要有更大、更重要的擔當，相信團員回港後會將研修班的所見、所聞、所學，在各自崗位上學以致用，說好國家故事，說好香港故事。

研修及考察團下午參觀中國共產黨歷史展覽館，深入了解中國共產黨的百年歷史。是次研修及考察團由葉文娟擔任團長，共有13名副局長和19名政治助理參與。一行人今日赴南京，深入了解在創新科技、智慧城市、環保生態、文旅產業等方面的發展。